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Sekretarz Stanu
Michał Gramatyka

BM.WP.057.9.2023
Warszawa,  20 lutego 2024 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 7 lutego br. Posła na Sejm RP Pana Łukasza Horbatowskiego w sprawie 
"białych plam NGA" na terenie Zagłębia Miedziowego (powiat głogowski i polkowicki) 
(interpelacja nr 1235)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Jakie były główne kryteria wyboru lokalizacji do objęcia inwestycjami mającymi na 
celu eliminację różnic w dostępie do szerokopasmowego Internetu?

Ad 3) Jaki jest powód pominięcia miejscowości takich jak Grochowice, Skidniów, 
Pękoszów, Dorzecze, Krążkówko, Zaszków, Ceber (gm. Kotla) oraz Mieszków (gm. 
Gaworzyce)? Czy Ministerstwo planuje podjąć dodatkowe kroki, aby uwzględnić te 
obszary w przyszłych inwestycjach?

Miejscowości wymienione w pytaniu były wyznaczone do objęcia zasięgiem szybkich sieci 
w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa 2014-2020 (PO PC), ale nie zostały 
wybrane przez beneficjentów do realizacji.

W ramach PO PC dofinansowanie udzielane było na budowę dostępu do szybkiego 
internetu dla białych plam – gospodarstw domowych, które nie posiadały dostępu do usług 
o przepustowości co najmniej 30 Mb/s i nie były planowane do objęcia takimi sieciami 
w ramach inwestycji komercyjnych. Wynikało to z właściwych przepisów unijnych 
o pomocy publicznej na sieci szerokopasmowe. 

Środki dostępne w ramach PO PC były niestety zbyt małe, by objąć projektami wszystkie 
białe plamy. Zgodnie z warunkami konkursów beneficjent sam wybierał ile (ponad 
określone minimum) i które punkty adresowe obejmie swoim projektem. Im więcej 
punktów planował objąć zasięgiem, tym większą miał szansę na uzyskanie dofinansowania. 

Ad 2) W jaki sposób Ministerstwo Cyfryzacji zamierza rozwiązać problem nierównego 
traktowania mieszkańców w ramach tej samej miejscowości, gdzie część osób została 
podłączona do szerokopasmowego Internetu, a część nie?

Ad 4) Jakie środki i procedury Ministerstwo zamierza wprowadzić, aby nadzorować 
proces wyboru lokalizacji już na etapie składania wniosków, aby unikać pominięcia 
obszarów wiejskich?

Ad 5) Jakie konkretne działania podejmuje Ministerstwo w celu naprawy sytuacji 
mieszkańców miejscowości, które zostały pominięte w ramach dotychczasowych 
inwestycji?

Dla gospodarstw domowych, nieobjętych inwestycjami w ramach PO PC, uruchomiono 
1 czerwca 2023 r. kolejne konkursy w ramach:

 inwestycji C1.1.1 Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO),
 działania 1.1 programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 

(FERC).

W przeciwieństwie do konkursów PO PC, w konkursach KPO oraz FERC nałożono na 
beneficjentów obowiązek objęcia projektem 100% adresów wyznaczonych do 
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dofinansowania na obszarze konkursowym. Umożliwi to uniknięcie sytuacji, w których 
tylko część mieszkańców danej miejscowości uzyskuje dostęp do sieci szerokopasmowej.

W odniesieniu do wskazanych 8 miejscowości gminy Kotla informuję, że zostały one 
przewidziane do objęcia projektem realizowanym w ramach FERC przez firmę Fibee I 
Sp. z o.o. W ramach tej inwestycji zasięgiem sieci szerokopasmowej zostanie objętych 388 
gospodarstw domowych tych miejscowości. 

Natomiast w odniesieniu do miejscowości Mieszków (gm. Gaworzyce) informuję, że 
większość adresów z tej miejscowości została zgłoszona do objęcia inwestycją komercyjną.  
W związku z tym adresy te nie mogły zostać wyznaczone do projektu FERC, gdyż 
interwencje publiczne nie mogą dublować lub wypierać inwestycji komercyjnych.

Po przeprowadzeniu konkursów w ramach KPO i FERC w całej Polsce jest jeszcze ponad 
100 obszarów, na których nie zdołano znaleźć beneficjentów (dokładna liczba znana będzie 
po zakończeniu wciąż trwającego procesu zawierania umów z beneficjentami). W związku z 
tym prowadzimy prace nad organizacją kolejnych konkursów na dofinansowanie projektów 
szerokopasmowych, tak by mieszkańcy tych obszarów również zostali objęci projektami. 
Na ten moment nie zostały jeszcze ustalone wszystkie warunki nowych konkursów, ale 
zapewniam, że celem jest ich dalsze uatrakcyjnienie względem dotychczasowych zasad 
konkursowych, tak aby docelowo wszyscy mieszkańcy Polski posiadali możliwość 
korzystania z bardzo szybkiego internetu stacjonarnego.

Ad 6) Czy Ministerstwo planuje podjęcie działań w celu poprawy zasięgu telefonii 
komórkowej w obszarach o słabym zasięgu, co wpływa na sytuacje awaryjne?

Departament Telekomunikacji Ministerstwa Cyfryzacji wystąpił do Prezesa Urzędu 
Komunikacji Elektronicznej z prośbą o przeprowadzenie kontroli jakości zasięgu usług 
telefonii komórkowej i bezprzewodowej transmisji danych we wskazanych w Pana Posła 
interpelacji lokalizacjach, w tym o zidentyfikowanie ewentualnych źródeł zakłóceń 
sygnałów radiowych pochodzących ze stacji bazowych telefonii komórkowej, w których 
zasięgu znajdują się te miejscowości. O wynikach przeprowadzonej kontroli zostanie Pan 
powiadomiony w odrębnej korespondencji.

Ponadto od grudnia 2023 r. wdrażana jest w Polsce sieć 5G funkcjonująca w oparciu 
o częstotliwości radiowe z pasma 3,6 GHz, a także budowane są stacje bazowe 4G/5G 
w nowych lokalizacjach, w związku z czym należy spodziewać się istotnej poprawy jakości 
usług mobilnych na terenie całej Polski.

Z wyrazami szacunku
Michał Gramatyka
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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